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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα. 

Θέμα: «Aίτημα απόσυρσης τροπολογίας από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Οι γεωλογικές μελέτες πραγματοποιούνται ώστε να εξακριβωθεί αν το έδαφος κάθε 

οικοσυστήματος είναι κατάλληλο ή όχι για μία εν δυνάμει οικιστική ανάπτυξη, αν 

πληρούνται οι προϋποθέσεις για την ανέγερση υψηλών κτιρίων, αν υφίστανται 

σεισμικά ρήγματα και σαθρά εδαφικά υποστρώματα, αν είναι βιώσιμες οι 

βιομηχανικές δραστηριότητες. Ουσιαστικά με αυτόν τον τύπο μελετών διερευνώνται 

επιστημονικά εκείνες οι προδιαγραφές που σχετίζονται με την αειφορία της Φύσης 

και την ευζωία της ανθρώπινης ύπαρξης.  

Πρόσφατα, έλαβα μία επιστολή από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, στην οποία 

εκφράζεται η έντονη διαμαρτυρία του αρμόδιου επιστημονικού φορέα για την 

κατάργηση της διαδικασίας ελέγχου και έγκρισης των Μελετών Γεωλογικής 

Καταλληλόλητας. Στην συνέχεια παρατίθεται αναλυτικά η επιστολή του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. ώστε 

να καταστεί ευρέως αντιληπτή η σπουδαιότητα του θέματος. 

“Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές, 

με αφορμή την κατάθεση σχετικής τροπολογίας-προσθήκης στο σχέδιο νόμου του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Εκσυγχρονισμός της αδειοδοτικής 

διαδικασίας Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Β’ φάση, Αδειοδότηση παραγωγής και 

αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, πλαίσιο ανάπτυξης Πιλοτικών Θαλάσσιων 

Πλωτών Φωτοβολταϊκών Σταθμών και ειδικότερες διατάξεις για την ενέργεια και την 

προστασία του περιβάλλοντος», θα θέλαμε να εκφράσουμε την έντονη διαμαρτυρία 

μας για την κατάργηση της διαδικασίας ελέγχου και έγκρισης των Μελετών Γεωλογικής 

Καταλληλόλητας. 

Πιο συγκεκριμένα, με τροπολογία που προστίθεται στο σχέδιο νόμου «Εκσυγχρονισμός 

της αδειοδοτικής διαδικασίας Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Β’ φάση, Αδειοδότηση 

παραγωγής και αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, πλαίσιο ανάπτυξης Πιλοτικών 

Θαλάσσιων Πλωτών Φωτοβολταϊκών Σταθμών και ειδικότερες διατάξεις για την 

ενέργεια και την προστασία του περιβάλλοντος» και αντικαθιστά την παρ. 5 του 

άρθρου 5 του Ν. 4315/2014, καταργείται η διαδικασία έγκρισης των Μελετών 

Γεωλογικής Καταλληλόλητας που απαιτούνται κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό όλων 

των επιπέδων και αντικαθίσταται με μια απλή θεώρηση της «πληρότητας» του 

φακέλου της μελέτης. 
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Θα πρέπει κατ’ αρχάς να επισημάνουμε το γεγονός ότι μια τόσο σοβαρή τροπολογία 

ενσωματώνεται στο αρχικό σχέδιο νόμου χωρίς να έχει υπάρξει σχετική συζήτηση στην 

αρμόδια Επιτροπή της Βουλής και χωρίς να έχουν ενημερωθεί και προσκληθεί για 

διαβούλευση επ’ αυτής οι Γεωλογικοί Φορείς που είναι το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο 

Ελλάδος (ΓΕΩ.Τ.Ε.Ε.), ο Σύλλογος Ελλήνων Γεωλόγων (Σ.Ε.Γ.), ο Πανελλήνιος Σύλλογος 

Γεωλόγων Δημοσίου (ΠΑ.ΣΥ.ΓΕ.ΔΗ.) και ο Σύνδεσμος Γεωλόγων Μελετητών Ελλάδας 

(ΣΥΝ.ΓΕ.Μ.Ε.). Μάλιστα, πριν λίγες μέρες, στις 15/6/2022, το ΓΕΩ.Τ.Ε.Ε. και ο Σ.Ε.Γ. 

συναντήθηκαν με τον Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ευθύμιο Μπακογιάννη, ο οποίος τους 

ενημέρωσε για τις προθέσεις του Υπουργείου, αλλά επεσήμανε συγχρόνως, ότι οι νέες 

διαδικασίες εγκρίσεων θα τεθούν σε διαβούλευση και θα συζητηθούν με τους 

αρμόδιους Φορείς. 

Σε μια χώρα με εξαιρετικά σύνθετο και πολύπλοκο γεωλογικό περιβάλλον όπως είναι η 

Ελλάδα, είναι παράδοξο και εξαιρετικά επικίνδυνο το γεγονός να υποβαθμίζεται ο 

ρόλος της γεωλογικής εργασίας στη συλλογική προσπάθεια για ασφαλέστερες πόλεις. 

Η πολυμορφία των γεωλογικών συνθηκών του Ελληνικού Χώρου δεν επιτρέπουν 

επικίνδυνες «απλουστεύσεις» στον τρόπο διερεύνησης του γεωλογικού παράγοντα και 

των γεωλογικών κινδύνων, δεδομένου ότι η χώρα μας, λόγω της γεωγραφικής θέσης 

της και της γεωλογίας της, πλήττεται συχνά από σεισμούς, κατολισθήσεις, πλημμύρες 

και άλλα συνοδά φυσικά φαινόμενα, τα οποία απειλούν με καταστροφές το φυσικό και 

ανθρωπογενές δομημένο περιβάλλον.  

Για αυτό ακριβώς το λόγο, η κατάρτιση αξιόπιστου ελέγχου του περιεχομένου των 

Τεχνικών Εκθέσεων και των Χαρτών των Μελετών Γεωλογικής Καταλληλόλητας, είναι 

σίγουρο ότι θα επιφέρει την υποβάθμιση του επιστημονικού επιπέδου των μελετών, 

γεγονός που με βεβαιότητα θα οδηγήσει σε τεχνικά λάθη στο σχεδιασμό, σε αστοχίες 

έργων, σε οικονομικές ζημίες και, κυρίως, ενέχει σοβαρούς κινδύνους για την 

ασφάλεια των πολιτών. 

Θα πρέπει εδώ να επισημανθεί ότι, προκειμένου να διασφαλίζεται το Δημόσιο 

συμφέρον και η ασφάλεια των πολιτών, οι Πολεοδομικές, οι Χωροταξικές, οι 

Στρατηγικές Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, οι Υδραυλικές Μελέτες κ.α., που 

είναι μελέτες σχεδιασμού του χώρου αντίστοιχου επιπέδου με τις Μελέτες Γεωλογικής 

Καταλληλόλητας, εξετάζονται λεπτομερώς και εγκρίνονται από τους αρμόδιους 

δημόσιους φορείς. Με την προτεινόμενη τροπολογία, η Μελέτη Γεωλογικής 

Καταλληλόλητας θα είναι η μοναδική μελέτη που δεν θα εγκρίνεται αρμοδίως. Με τον 

τρόπο αυτό, η Γεωλογική Μελέτη μετατρέπεται σε μελέτη δεύτερης κατηγορίας, 

απαξιώνοντας τόσο το γεωλογικό αντικείμενο, όσο και την επιστημονική εργασία των 

μελετητών και των στελεχών δημόσιας διοίκησης και, ταυτόχρονα καθιστά υπαρκτούς 

τους κινδύνους που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Εκτιμούμε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θεωρεί ότι με αυτήν την 

διάταξη θα δώσει λύση στο πρόβλημα των καθυστερήσεων των εγκρίσεων των 

Μελετών Γεωλογικής Καταλληλόλητας, όπου αυτές παρατηρούνται. Η κύρια αιτία, 



εντούτοις, για τις καθυστερήσεις αυτές δεν είναι άλλη από την υποστελέχωση των 

αρμοδίων υπηρεσιών του Υπουργείου και των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων σε 

πτυχιούχους Γεωλόγους. Ως εκ τούτου, η εξομάλυνση και η επίσπευση των 

διαδικασιών της έγκρισης των Μελετών Γεωλογικής Καταλληλόλητας δεν θα πρέπει να 

αντιμετωπιστεί με τη μείωση του επιπέδου των παρεχόμενων υπηρεσιών, αλλά με τη 

στελέχωση των αρμόδιων Υπηρεσιών με έμπειρους επιστήμονες Γεωλόγους που θα 

μπορέσουν να φέρουν σε πέρας το σχετικό ελεγκτικό έργο. 

Πέραν των παραπάνω, θα πρέπει να τονίσουμε ότι η προτεινόμενη τροπολογία 

διακρίνεται από ασάφεια και προχειρότητα, καθόσον καλείται η Βουλή να ψηφίσει μια 

διάταξη χωρίς να γνωρίζει σημαντικές λεπτομέρειες που μπορεί να είναι καθοριστικές 

και να αλλοιώνουν την πρόθεση του νομοθέτη, όπως είναι παραδείγματος χάρη το 

πλαίσιο ευθύνης του μελετητή, η προτυποποίηση του ελέγχου πληρότητας των 

στοιχείων των εν λόγω μελετών κ.λ.π.. 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές, 

κατόπιν των παραπάνω σας καλούμε να μην προχωρήσετε στην κατάργηση της 

διαδικασίας των εγκρίσεων Μελετών Γεωλογικής Καταλληλόλητας, να αποσυρθεί η 

επίμαχη τροπολογία ώστε να υπάρξει επαρκής χρόνος διαβούλευσης για την ορθή και 

αποτελεσματική αντιμετώπιση του θέματος.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να εισακούσετε το αίτημα του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και 

να αποσύρετε την επίμαχη τροπολογία περί κατάργησης της διαδικασίας των 

εγκρίσεων Μελετών Γεωλογικής Καταλληλόλητας ώστε σε επαρκή χρόνο δημόσιας 

διαβούλευσης να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά το θέμα; 

- Προτίθεστε να προβείτε σε προκηρύξεις προσλήψεων πτυχιούχων Γεωλόγων για την 

αναγκαία στελέχωση των αρμοδίων υπηρεσιών του Υπουργείου και των 

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων με σκοπό την εξομάλυνση και την επίσπευση των 

διαδικασιών της έγκρισης των Μελετών Γεωλογικής Καταλληλόλητας;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




